

尘埃中绽放的花火

——宜章县人民检察院第一检察部获评全国青年文明号纪实

法制周报·新湖南 见习记者 刘建军
通讯员 王颖

1月7日,宜章县人民检察院门口早就有一波人等候,天很冷,但难掩他们愉悦的神情,他们等的是一支载誉归来的队伍。

这支队伍就是宜章检察院第一检察部。在刚刚过去的第20届全国青年文明号评选中,宜章检察院第一检察部(以下简称一部)以崇高的政治素养、不凡的工作业绩和优良的工作作风通过层层选拔,最终斩获第20届全国青年文明号称号,成为湖南检察系统唯一获此殊荣的集体。

是什么能让一个偏远山区的基层检察院部门收获这项国字号荣誉?随着记者深入了解,答案逐渐清晰。

奋发有为、开拓进取的干劲

“帮我煮碗面条。”对着食堂阿姨轻声说话的是一部主任刘国良,他今天又是来食堂吃饭最晚的一个,没有菜时,他就会习惯性地地点一碗北方人爱吃的面条。在同事的脑海中,他说话轻柔、不急不躁,但他骨子里却深藏着一股劲,凭着这股劲,本科就读外语专业的他成功跨专业考上了法学硕士。

工作后刘国良一直在办案一线,他总是最有干劲的一个,案情再复杂也会严把事实关、证据关和法律适用关,切实维护当事人的权利。在承办谷某等3人故意毁坏财物案时,公安机关以涉恶团伙移送审查起诉,但刘国良发现该3人共同参与的违法犯罪行为只有一次,不符合恶势力认定条件。反复审查案卷、比对证据后,他以普通个案提起公诉,最后被法院采纳。他从不说累,还常常挑重



宜章县检察院第一检察部合影。

担,承办了多起大要案。工作以来他办理了500多件案件,没有一起出现过差错。2021年,他带领一部审查逮捕各类刑事案件469件578人,提起公诉541件733人,捕诉案件总量在郴州检察系统中靠前。凭着过硬的业务素质和负责的态度,刘国良获得了郴州市扫黑除恶专项斗争嘉奖、郴州市检察机关优秀办案干警等多项荣誉。

根据政策,部门负责人由于要处理别的行政事务可以少办案,但为了减轻其他同事的工作量,刘国良放弃了这项“政策关照”。意味着他不仅要处理繁重的行政事务也要办好数量繁多的案件。问到为什么这么有干劲时,刘国良笑一笑说:“既然还年轻就多做一些,既然是负责人就多担当一点”。

啃“硬骨头”、钉“钉子”的钻研

2015年邓碧雯公考考入宜章检察院,

是工龄较长的青年干警。也许是自带湖南人吃得苦、霸得蛮的特点,工作中的她总喜欢和自己较劲,反复给自己挑刺。

“11·3”专案同时涉及涉黑和未成年人人数多等几个办案难点,但邓碧雯毫不畏缩,反复研究33卷案卷,广泛查阅类案司法解释,钻研未成年人犯罪的特点,认真审查每一起案件事实,最终啃下了这块硬骨头,促成了该案的成功办理。她还主动钻研学习新的办案操作程序,收案、送案、办理换押,她操作起来熟门熟路。随着业务能力的精进,邓碧雯随之也受到了肯定,获得全市禁毒先进个人、县级嘉奖等多项荣誉。

任职一部副主任后事情也更多了。“身上的责任重了,更应该加强学习,提高为民服务本领了”,现在的邓碧雯更加爱钻研。“让身上的检徽永不变色”,说这句话时她眼里泛着光。对邓碧雯而言,变的也许只有身份,不变的是她守护正义

的初心。

耐得住寂寞、守得住清贫的韧劲

“当好参谋、搞好协调、写好材料、做好统计、办好宣传、抓好内务、搞好服务”是这位被同事亲切称之为“白姐”的白玉霞对自己的“七好”要求。作为一部的内勤,她还要求自己做到眼勤、手勤、嘴勤、脑勤、腿勤。

机构改革后,一部在业务上对接上级院的几个部门,而所有材料汇报和数据统计任务都落在了白玉霞肩上。她发扬“白+黑”“5+2”的精神,认真检查每一个案卡,及时准确上报数据。她还做到工作天天有记载、月月有分析、年度有总结,有效协助保障了一部工作有序运转。2021年,白玉霞向上级院上报各类报表百余份,撰写和整理了各类材料90余份。

白玉霞是两个孩子的母亲,由于工作繁忙,她没有太多时间陪伴小孩。每想到少了给孩子的陪护时,她心有愧疚,但当看见所在部门获奖时她又是笑得最开心的一个。

这3个人只是这个团队的缩影,这个部门还有17位像他们一样有干劲、钻劲、韧劲的同志。或许身处基层难有发光的舞台、或许忙于工作没给家人太多的关爱、或许渺小如尘埃,但他们理性公正、司法为民、勤政忘我,拧在一起就能绽放绚丽的花火,因为他们都有共同的理想—做好每件事,办好每起案件,贡献最大力量;因为他们都有共同的特点—绝对忠诚、敬业、奉献;因为他们都有共同的名字—宜章县检察院第一检察部。

这就是这个偏远山区的基层检察院集体收获国字号荣誉的答案。

探案笔记

10元保健品成千元减肥药 用“话术”诱你上当 长沙公安捣毁电信网络诈骗团伙

法制周报·新湖南记者 杜巧巧 通讯员 刘洪波

一盒成本不到10元的普通保健食品,通过虚假宣传摇身一变成了售价高达数百甚至上千元的减肥产品。近日,长沙市公安局雨花分局就成功打掉多个采用公司化运作模式、打着销售减肥产品为幌子的电信网络诈骗犯罪团伙,共抓获涉案人员585人,涉案金额达3000余万元。

公司化运营 线上引流

2021年11月,长沙市公安局雨花分局接到上级下发的线索,经对该线索核查,发现一个通过互联网手段进行引流,以虚拟角色、虚构减肥效果、虚假问诊方式诱使被害人不断购买无效减肥产品,实施电信网络诈骗的犯罪团伙。

掌握情况后,在市公安局的统一指挥下,雨花公安分局迅速启动大要案侦破工作机制,抽调精干力量成立专案组,全力开展专案攻坚。同时,市公安局刑侦支队等警种部门派出专人进驻专案组,全程指导、协调案件的侦办,通过数据分析、外围侦查、走访调查等一系列工作,初步掌握该团伙实施诈骗的组织构架及违法事实。

经查,该团伙通过成立健康管理公

司,采用公司化运营模式实施诈骗。公司总经理负责管理该公司的日常事务,总经理以下设有财务、人事、推广及销售等部门,部门之间分工明确,相互配合,其中财务负责统计销售额以及业务员业绩,发放工资;人事通过网络方式招聘业务员并进行培训;推广部负责在网上吸粉引流,寻找意向客户;销售部通过微信或拨打电话的方式与客户联系,向客户推销无任何减肥效果的减肥产品,获取高额利益。

假冒专业顾问 套住想减肥的你

该案犯罪团伙结构复杂、涉案人员众多,为尽快查清涉案团伙的犯罪事实,专案组侦查民警开展了大量艰苦细致的侦查取证工作。通过一个多月的缜密侦查,对该案犯罪事实、证据以及相关情况

做到了充分掌握,收网时机成熟。

12月13日,专案组调集500余名警力,在长沙市多地共计13个窝点开展收网行动,抓获犯罪嫌疑人365人。为将电信网络诈骗犯罪团伙打深、打透、打彻底,专案组民警顺藤摸瓜、深挖扩线,在长沙市又发现多个同类型的电信网络诈骗犯罪团伙。2022年1月7日,专案组再次调集300余名警力,在长沙市多地抓获犯罪嫌疑人220人。两次集中收网行动,共计扣押涉案电脑900余台、手机1400余台,查实涉案金额3000余万元。

“这些减肥产品实际就是普通的低价食品、保健食品随意组合而成,成本低廉,且不具备减肥功效。”据长沙市公安局雨花分局刑侦大队副大队长申武介绍,诈骗分子就是利用类似成本极低的普通食品和保健食品,用来充当所谓可

以取得神奇疗效的减肥产品,达到诈骗目的。

该类团伙先是通过前期广告投放、电话推销及微信朋友圈推广的方式,吸引有减肥意向的顾客上钩。之后诈骗分子就会假冒专业减脂瘦身顾问、健康瘦身顾问并按事先设计的话术对客户进行问询,之后逐步诱使客户购买减肥产品,并通过发送虚假的减肥成功的视频、图片的方式进一步博取顾客信任。如果遇到顾客购买产品后没有效果,他们则通过虚假问诊将减肥无效的原因归结顾客自身身体原因,需要进行专业调理以及专业体脂规划师的指导,从而继续向客户推销价格更高的减肥产品。

目前,雨花公安分局已对涉嫌诈骗犯罪的422名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。